

СТАТЬИ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В. И. ЛЕНИНА ПО РУКОВОДСТВУ «ПРАВДОЙ» в 1912—1914 годах

Г. В. Петряков

Создание первой массовой рабочей газеты «Правда» явилось знаменательным событием в истории большевистской партии и рабочего движения. Большевики превратили «Правду» в мощное средство политического воспитания и организации трудящихся. Через «Правду» они развернули систематическую революционную агитацию и пропаганду, завоевывали на свою сторону легальные рабочие организации, руководили рабочим движением. «Правда» сыграла важную роль в расширении связей партии с массами, в воспитании нового поколения революционных рабочих, в борьбе с меньшевиками-ликвидаторами, троцкистами, отзовистами и другими оппортунистами в рядах рабочего движения.

Деятельность «Правды» 1912—1914 гг. привлекла внимание многих историков. Однако в ряде книг и брошюр недостаточно показывалась роль ЦК РСДРП во главе с Лениным в организации «Правды» и обеспечении ее успешной деятельности. Автор настоящей статьи, не претендуя на исследование всех сторон истории дореволюционной «Правды», ставит целью осветить вопрос о деятельности В. И. Ленина по руководству «Правдой».



С самого начала своего существования «Правда» открыто заявила о своей партийной направленности. В первом номере газеты была помещена статья М. Ольминского «Контроль рабочих». В ней говорилось: «Газета политическая, — может и должна быть под контролем только организаций политических — конечно, своей же партии». Деятельность «Правды» проходила под контролем и повседневным руководством Центрального Комитета большевистской партии во главе с В. И. Лениным. Заграничный партийный центр имел прочные связи с «Правдой»¹. Переезд в Краков в начале июня 1912 г. дал возможность В. И. Ленину установить более тесную связь с Россией и усилить руководство редакцией газеты «Правда». В письме А. М. Горькому, направленном из Кракова на о. Капри, В. И. Ленин писал: «Вы спрашиваете, зачем я в Австрии. ЦК поставил здесь бюро (между нами): близко граница, используем ее, ближе к Питеру, на 3-й день имеем газеты оттуда, писать в тамошние газеты стало куда легче, сотрудничество лучше налаживается»². В Краков приезжали партийные работники и большевистские депутаты Государственной думы, тесно связанные с «Правдой». В. И. Ленин подробно

¹ В состав редакции «Правды» в разное время входили М. С. Ольминский, Н. Г. Полегаев, К. С. Еремеев, В. М. Молотов, Н. Н. Батурич, С. С. Данилов, А. А. Самойлов, Я. М. Свердлов, М. А. Савельев, К. Н. Самойлов, Н. А. Скрыпник, Л. Каменев и другие.

² В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 30.

расспрашивал их о положении дел в России, о работе редакции, советовал, как улучшить деятельность «Правды», давал конкретные указания по работе газеты. Между заграничным бюро Центрального Комитета партии и редакцией «Правды» шла интенсивная переписка. В. И. Ленин регулярно сотрудничал в «Правде». Пока установлено, что в это время в ней было опубликовано 265 статей и корреспонденций В. И. Ленина, посвященных важнейшим вопросам внутренней и международной жизни.

В. И. Ленин стремился придать «Правде» боевое большевистское направление. Он требовал от газеты решительного разоблачения всех ренегатских, антипартийных течений, установления единства рабочего движения в беспощадной борьбе с ликвидаторством. В. И. Ленин добивался, чтобы «Правда», оставаясь легальным органом, не отступала от последовательного проведения большевистской линии.

Партия впервые осуществляла издание легальной массовой большевистской рабочей газеты при жестоком режиме царизма и встречала на этом пути огромные трудности. Наиболее опытные литераторы партии находились в тюрьмах, ссылке и эмиграции. Не имея опыта ведения такой газеты, работники редакции не смогли сразу и по всем вопросам занять правильную позицию. Они, в частности, считали, что на страницах массовой рабочей газеты не следует выпячивать разногласия в рабочем движении, обострять борьбу с ликвидаторами. Работники «Правды» хотели также, сохраняя в газете умеренный тон, избавить ее тем самым от преследования. М. Ольминский писал, что в первый период существования «Правды» редакция старалась быть «до крайности осторожной». Однако редакция делала это подчас в ущерб боевому, принципиально выдержанному направлению газеты. Характерна редакционная статья «Наши цели» в № 1 «Правды», написанная И. В. Сталиным. В этой статье указывалось, что «Правда» будет освещать путь русского рабочего движения светом международной социал-демократии, сеять правду среди рабочих о друзьях и врагах рабочего класса, стоять на страже интересов рабочего дела. «Ставя такие цели, мы отнюдь не намерены замазывать разногласий, имеющихся среди социал-демократических рабочих. Более того: мы думаем, что мощное и полное жизни движение немыслимо без разногласий, — только на кладбище осуществимо «полное тождество взглядов»! Но это еще не значит, что пунктов расхождения больше чем пунктов схождения. Далеко нет! Как бы ни расходились передовые рабочие, они не могут забыть, что все они, без различия фракций, — одинаково эксплуатируемы, что все они, без различия фракций, одинаково неправы. Поэтому «Правда» будет призывать, прежде всего и главным образом, к единству классово-рабочей борьбы пролетариата, к единству во что бы то ни стало»³. В этой статье, написанной в разгар борьбы с ликвидаторами, наряду с правильными положениями наглядно проявились ошибочные тенденции к «единству во что бы то ни стало», которые вначале имели место в работе редакции «Правды».

В таких условиях руководство «Правдой» со стороны В. И. Ленина и заграничного бюро ЦК приобретало особенно важное значение. Советы, указания, требования, исходившие от вождя партии, были направлены к тому, чтобы выправить ошибки редакции, укрепить ее состав, внедрить в практику работы партийного печатного органа принцип безусловного подчинения его деятельности руководящему центру партии. В письме ЦК в редакцию «Правды» от 21 июля 1912 г. указывалось: «Главный недостаток, на наш взгляд, не столько однообразие, сколько недостаточно ярко выраженное направление... А направление надо выразить ярче. Надо быть более полемичным, надо больше, если хотите, задору, нельзя обходить «больных» вопросов, например, хоть того же ликвидаторства... Ваше решение избегать слова ликвидатор (как вы пишете) кажется нам

³ «Правда» № 1, 22 апреля 1912 года.

глубоко ошибочным и прямо несбыточным, если не хотеть устраниться от самых живых споров и наполовину сдать позиции ликвидаторам... Что-бы оживить газету, надо стать в центре живой злободневной борьбы...»⁴.

Редакция считала, что полемику с ликвидаторами надо вести на страницах «Звезды», а «Правда», рассчитанная на широкие массы рабочих, не должна поднимать вопросы «фракционной» борьбы, чтобы не оттолкнуть от себя широкого рабочего читателя. В. И. Ленин решительно высказывался против подобного разделения. Еще в 1900 г. он выступал против того, чтобы отдавать вопросы теории, политики, партийной организации на откуп интеллигентам. В. И. Ленин подчеркивал тогда, что «необходима пропаганда вопросов политики и партийной организации среди самых широких масс рабочего класса, необходимо внесение этих вопросов в агитацию»⁵. Н. К. Крупская отмечала, что «12 лет спустя, когда стала выходить «Правда», Ильич не изменил своей точки зрения и из всех сил добивался превращения «Правды» в газету архипартийную, умеющую по-марксистски увязывать теорию с практикой»⁶.

В. И. Ленин резко критиковал работников редакции «Правды» за их стремление уйти от острых вопросов внутрипартийной борьбы. 14 июля 1912 г. в письме в редакцию газеты «Невская Звезда» он писал: «Обходя «больные вопросы», «Звезда» и «Правда» делают себя сухими и однотонными, неинтересными, небоевыми органами. Социалистический орган должен вести полемику: наше время — время отчаянного разброда и без полемики не обойтись. Вопрос, вести ее живо, нападая, выдвигая вопросы самостоятельно или только обороняясь, сухо, скучно. «От рабочих нельзя, вредно, губительно, смешно скрывать разногласия (как делает «Правда») ... «Правда» погибнет как только «популярный», «положительный» орган, это несомненно»⁷.

Активный работник редакции М. Савельев в статье «Пятнадцатилетний путь «Правды», писал: «Первые шаги газеты являются недостаточно уверенными. Она ошупью ищет свою физиономию, допуская в первые времена и досадные промахи. Особенно волнует заграницу отсутствие достаточно четкой линии поведения только что возникшей «Правды», ее неопределенная позиция в борьбе с ликвидаторством». «Заграница энергично борется против первых шатаний «Правды», не стесняясь в выражениях, когда русская редакция начинает брать неверный тон, всячески поощряя и приветствуя верный подход. Примиренчество в отношении борьбы с ликвидаторством, пытавшееся одно время майоризировать направление в редакции, причинило Владимиру Ильичу немало хлопот. Со всей энергией своей кипучей натуры он требует решительного изменения направления газеты и добивается своего. Будет вполне понятна та страстность Ильича, которая сквозит из его писем, если принять во внимание то значение, которое он придавал газете»⁸.

На конкретных делах В. И. Ленин учил редакцию настойчиво проводить принципиальную, партийную политику. Подчеркивая большое значение деятельности «Правды» в период выборов в IV Государственную думу, Ленин указывал: «Всякий говорит: вправе же я знать, для кого я работаю, для кого я помогаю проводить в Думу? Не ликвидатора ли? Не путаного ли примиренца-троцкиста? Не участвую ли я в составлении (косвенно) «общей платформы»?»⁹. В. И. Ленин предлагал усилить на страницах рабочей газеты избирательную кампанию. Он указывал, в част-

⁴ «Из эпохи «Звезды» и «Правды» (1911—1914 гг.)». Вып. III. М.-П. 1924, стр. 188—189.

⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 4, стр. 302.

⁶ Архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (Архив ИМЛ), ф. Н. К. Крупской, д. № 408.

⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 18, 19.

⁸ Журнал «Пролетарская революция», 1927, № 5 (64), стр. 10—11.

⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 18—19.

ности, что «Правда» ни в чем не должна уступать газете ликвидаторов и, беря от нее все лучшее, последовательно вести — в противоположность ликвидаторскому органу — принципиальную идейную борьбу. В письме в редакцию «Правды» Ленин пишет: «Луч» беспринципен, подл, это не газета, а «листок для срыва» кандидата с.-д. Но они умеют воевать, они живы, бойки. А «Правда» ведет себя теперь на выборах, как сонная старая дева. «Правда» не умеет воевать. Она не нападает, не преследует ни кадета, ни ликвидатора. А разве может быть орган передовой демократии не боевым органом в горячее время?.. «Луч» воюет с бешенством, с истерикой, с бесстыднейшим отказом от своих принципов. «Правда» — в пику ему — «сурьезничает», жеманничает и не воюет вовсе!! Разве это похоже на марксизм? Разве Маркс не умел соединять войны, самой страстной, беззаветной и беспощадной с полной принципиальностью??»¹⁰.

Под прямым воздействием ЦК «Правда» стала более активно проводить избирательную кампанию в Государственную думу, на ее страницах начали публиковаться материалы, направленные против ликвидаторов. В конце июля — начале августа в «Правде» была опубликована статья В. И. Ленина «Итоги полугодовой работы» (в ней, между прочим, впервые в «Правде» было употреблено слово «ликвидаторство»). 24 августа 1912 г. в газете была помещена статья Ленина «Ликвидаторы и «единство»». Но, несмотря на некоторое улучшение, «Правда» все еще не добила коренного улучшения своей работы. Как это видно из приводимого ниже письма М. Ольминского, редакция «Правды» все еще не уяснила себе, что борьбу с ликвидаторами следует вести в самом непримиримом, боевом тоне. 27 августа 1912 г. Ольминский писал В. И. Ленину: «В газете, как вы могли видеть, прервано молчание по адресу л-ров... В се же в газете придется продолжать воевать с «помойниками» (ликвидаторами.— Г. П.), но не помоями же, а ассенизацией. В области крепких слов и резкости дальше идти некуда, — нужен бы тон или смешливый, или снисходительный — жалующий, а для публики — разъяснительный»¹¹ (разрядка моя.— Г. П.).

В конце 1912 — начале 1913 г. редакция «Правды» опубликовала статьи депутата Государственной думы Ягелло¹², члена польской социалистической партии, и сочувственные отзывы о газете бундовцев «Цейт». Оба эти факта свидетельствовали о необходимости принять решительные меры по выправлению политической линии «Правды». Н. К. Крупская указывает, что В. И. Ленин был тогда серьезно обеспокоен постоянными неполадками в деятельности «Правды». «Ильич считал, — пишет Крупская, — что надо перестроить редакцию, посадить туда редактора с большим партийным опытом, который только этим бы делом и занимался, а то совершенно было не ясно, кто за что в редакции отвечает, получалась какая-то обезличка»¹³.

На совещании ЦК РСДРП с большевистскими депутатами Думы и другими руководящими партийными работниками, состоявшемся 26 декабря 1912 — 1 января 1913 г. в Кракове, специально обсуждался вопрос об улучшении деятельности «Правды». Краковское совещание приняло специальную резолюцию о составе редакции «Правды» и о содержании газеты. Так как эта резолюция полностью до сих пор не была опубликована, мы приводим ее текст:

¹⁰ «Письма В. И. Ленина в редакцию газеты «Правда». «Коммунист». 1956. № 5, стр. 33.

¹¹ «Из эпохи «Звезды» и «Правды» (1911—1914 гг.). Вып. III, стр. 243.

¹² Ягелло был избран в Думу от Варшавы благодаря поддержке еврейских националистов (Бунд) и вопреки воле польских социал-демократов. По указанию ЦК РСДРП депутаты-большевики возражали против принятия Ягелло в состав социал-демократической фракции Думы. При поддержке ликвидаторов Ягелло был включен во фракцию с правом решающего голоса в вопросах думской работы и совещательно — по внутривнутрипартийным вопросам.

¹³ Н. К. Крупская. Будем учиться работать у Ленина. М. 1933, стр. 119.

«1. Редакция недостаточно выдержана в партийном духе. Редакция настойчиво рекомендует¹⁴ более строгое соблюдение и проведение всех партийных решений. Легальность ведения обязательна.

ЦК принимает меры для реорганизации редакции.

2. Редакция слабо откликается на партийную жизнь с.-д. рабочих в Петербурге. Пересказ партийных резолюций или упоминание о них необходимо безусловно в легальной форме.

3. Редакция должна более внимания уделять разъяснению неправильности и вреда ликвидаторства вообще и проповеди «Луча» в частности.

4. Редакция должна уделять больше внимания агитации за подписку и сборы среди рабочих.

5. Большевицкая часть депутатов должна войти в широкую редакционную коллегию газеты и организовать систематическое, настойчивое участие и в литературной и в хозяйственной стороне дела.

6. Редакция должна особо осторожно относиться к сотрудникам ее, впередовцам, чтобы не затруднить начавшегося сближения и не допустить ошибочной принципиальной линии.

7. Необходимо приложить все усилия к сокращению расходов по изданию и к созданию узкой руководящей коллегии (ведущей все дело), в которую обязательно вошел бы хоть один представитель шестерки¹⁵.

Такая же руководящая коллегия (хозяйственная комиссия) с обязательным участием одного из шестерки необходима для ведения хозяйственной стороны дела.

8. Статьи, которые ЦК считает обязательными к помещению, должны (за условной подписью) помещаться немедленно.

9. Необходимо, строго охраняя легальность газеты, привлечь к активному участию и в литературном ведении газеты и в ее распространении и рабоче общества, союзы, комитеты, группы и отдельные лица в Петербурге и провинции.

10. Поддержать инициативу группы СПб (петербургских.— Г. П.) с.-д. в деле издания общепрофессионального органа антиликвидаторского направления, тщательно проверив постановку дела на месте.

11. Принять меры к сближению литературной и хозяйственной стороны газеты и журнала («Просвещения».— Г. П.).

12. Необходимо энергично взяться за постановку в Москве ежедневной рабочей газеты, как отделения петербургской. Для этого следует организационно связать Московскую группу с тройкой депутатов Московской области¹⁶.

Для проведения намеченной реорганизации редакции и улучшения работы «Правды» Центральный Комитет решил поставить во главе газеты члена ЦК Я. М. Свердлова, который незадолго до того совершил побег из нарымской ссылки. Однако работа по укреплению редакции газеты задерживалась. 25 января 1913 г. В. И. Ленин писал в Петербург Н. И. Подвойскому: «Нас крайне волнует отсутствие вестей о плане реорганизации редакции. Что же сделано для этой реорганизации?.. Реорганизация, а еще лучше полное изгнание всех прежних крайне необходимо. Ведется нелепо. Расхваливают «Бунд» и «Цейт»: это прямо подло. Не умеют вести линии против «Луча». Безобразно относятся к статьям... Что сделано насчет контроля за деньгами? Кто получил суммы за подписку? В чьих они руках? Сколько их?»¹⁷.

22 января 1913 г. в Петербурге, на квартире у депутата Думы Г. И. Петровского, было проведено заседание Русского бюро ЦК с представителями редакции «Правды». На этом заседании Я. М. Свердлов был

¹⁴ Очевидная описка. Следует, вероятно, читать: «Редакция настойчиво рекомендует...».

¹⁵ Речь идет о шести рабочих депутатах IV Государственной думы.

¹⁶ Архив ИМЛ, ф. 17, оп. 6, ед. хр. 41720.

¹⁷ «Красная летопись», 1924, № 1 (10), стр. 73—74.

утвержден ответственным редактором газеты, секретарем «Правды» назначили К. Н. Самойлову¹⁸. Через несколько дней В. И. Ленин в письме к Свердлову указал на необходимость решительного улучшения деятельности «Правды»: «...именно в «Дне» («Правда». — Г. П.) и его постановке теперь г в о з д ь положения. Не добившись реформы и правильной постановки здесь, мы придем к банкротству и материальному и политическому. «День» есть необходимое организационное средство для сплочения и поднятия движения»¹⁹. В. И. Ленин указывал на принципиальные ошибки в деятельности «Правды» и обосновывал необходимость серьезных изменений в составе редакции. Он писал, что «Правда» неумело ведет полемику с ликвидаторами, неудовлетворительно освещает партийную работу и т. д., и требовал покончить с «автономией» редакторов «Правды», организовать издание газеты на строго партийной основе, редакцию поставить под партийный контроль, наладить регулярную отчетность.

В. И. Ленин горячо одобрял мероприятия по укреплению «Правды». 19 февраля 1913 г. он писал в редакцию газеты: «Сегодня узнали о начале реформы в «Дне»; тысячи приветов, поздравлений и пожеланий успеха. Наконец-то удалось приступить к реформе»²⁰.

Возглавив «Правду», Я. М. Свердлов стал добиваться проведения газетой твердой партийной линии. На квартире Г. И. Петровского он провел совещание по вопросу о работе газеты, на котором рассказал о решении Центрального Комитета и указал на ошибки, допущенные редакцией. На совещании была разработана четкая программа дальнейшей работы «Правды» на основе безусловного подчинения всем требованиям ЦК партии. Я. М. Свердлов внес четкость и организованность в работу редакции и помог ей осуществлять последовательную партийную линию.

Газета «Правда» ощущала острый недостаток в опытных партийных литераторах. В одном из писем за границу (февраль 1913 г.) Я. М. Свердлов отмечал недостаток легальных партийных литераторов. «В В. («Правда». — Г. П.) дела неважно обстоят. У нас в руках все права, но сил нет, легальных сил. Система руководства извне ни к чему, это все сознают. С № 46 я буду посылать по статье или по две, но это не есть, конечно, руководство. Повторяю, нужны люди внутри В. и непременно легальные...»²¹

Положение с руководством «Правдой» осложнилось в дальнейшем из-за ареста Я. М. Свердлова 10 февраля 1913 г. по доносу провокатора. Через несколько дней полиция арестовала находившегося нелегально в Петербурге И. В. Сталина, который, будучи членом ЦК, принимал активное участие в работе «Правды»²². Однако осуществление ряда указаний и рекомендаций ЦК дало свои положительные результаты. Упрочению позиций «Правды» способствовало также развертывание борьбы с ликвидаторами, привлечение к более активному сотрудничеству в газете депутатов-большевиков. Редакция стала более твердо и последовательно проводить ленинские установки, руководствоваться в работе указаниями ЦК партии.

¹⁸ См. «Красный архив», 1939, т. 1(92), стр. 80, а также Архив ИМЛ, д. 25863.

¹⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 49.

²⁰ Там же, стр. 52.

²¹ «Из эпохи «Звезды» и «Правды» (1911—1914 гг.)». Вып. III, стр. 246.

²² И. В. Сталин участвовал в подготовке первого номера газеты «Правда» и поместил в нем уже упоминавшуюся нами статью «Наши цели». В день выпуска газеты, 22 апреля 1912 г., И. В. Сталин был арестован. В октябре 1912 г. (после побега из ссылки) И. В. Сталин сотрудничал в газете «Правда», поместив в ней статьи по вопросам избирательной кампании. Но данных о том, что И. В. Сталин в сентябре—октябре 1912 г. редактировал газету (как об этом указывается в книге «И. В. Сталин. Краткая биография», М. 1952, стр. 52, и в биографической хронике, приложенной ко 2-му тому Сочинений И. В. Сталина, стр. 419), нет.

В. И. Ленин внимательно следил за реформой «Правды», отмечая всякое улучшение в ее работе. 21 февраля 1913 г. Ленин писал в редакцию «Правды»: «Позвольте прежде всего поздравить вас с громадным улучшением во всем ведении газеты, которое видно за последние дни. Поздравить и пожелать дальнейших успехов на этом пути»²³.

Вместе с тем В. И. Ленин непримиримо относился к допускаявшимся газетой ошибкам. Так, «Правда» опубликовала письмо А. Богданова, в котором последний полемизировал с утверждением В. И. Ленина, что отрицание думской работы и использования легальных возможностей было связано с «передовством». «Правда» сопроводила письмо А. Богданова следующей припиской: «Разделяя вполне точку зрения, развитую в статье «Спорные вопросы» в № 95 (статья В. И. Ленина, опубликованная в «Правде». — Г. П.), редакция, в целях беспристрастия, считает возможным поместить нижеследующее заявление нашего постоянного сотрудника тов. Богданова»²⁴. В. И. Ленин направил в «Правду» резкий протест против помещения письма Богданова, указав, что объективистская позиция редакции позволила Богданову выступить с искажением истории партии. Он послал в «Правду» заметку, направленную против заявления Богданова (заметка до сих пор не разыскана). «Я бы очень не хотел печатно выступать против редакции «Правды», — писал Ленин, — мы слишком долго работали вместе, — но поддержка отзовизма, для меня, в 100 раз хуже поддержки ликвидаторства и не только хуже, а бесчестнее. И я, по совести говоря, не смогу не выступать и печатно против этой поддержки, ставшей ясною через помещение письма г. Богданова. Если это промах, исправим его. Если нет, будем воевать»²⁵. По настоянию В. И. Ленина А. Богданов был вскоре отстранен от участия в «Правде».

Весной 1913 г. Центральный Комитет РСДРП предпринял ряд новых шагов для укрепления редакции газеты. Редактирование «Правды» предполагалось поручить видному большевистскому публицисту и ученому И. И. Скворцову-Степанову, только что вернувшемуся в Петербург из астраханской ссылки. Однако И. И. Скворцов-Степанов отказался от этого предложения, переехав на работу в Москву²⁶. Примерно к этому же времени относятся переговоры по вопросу о редактировании «Правды» с С. Г. Шаумяном. Находясь в астраханской ссылке, С. Г. Шаумян вел постоянную переписку с «Правдой», сотрудничал в ней, способствовал распространению газеты среди рабочих. Весной 1913 г., по окончании срока ссылки, С. Шаумян приехал в Петербург. Как сообщает в своих воспоминаниях Г. И. Петровский²⁷, ему было поручено переговорить с С. Г. Шаумяном, чтобы он стал редактором. С. Г. Шаумян выдвинул вопрос о замене некоторых работников газеты. В тех условиях это невозможно было осуществить, и вопрос о назначении С. Г. Шаумяна редактором «Правды» отпал.

Хотя вопрос об укреплении руководства «Правды» радикально разрешен не был, деятельность редакции улучшилась. На содержании газеты не могло не сказаться постоянное руководство и активное сотрудничество в ней В. И. Ленина и привлечение к участию в газете видных партийных работников, в частности большевиков — депутатов Государственной думы. В письме, написанном Н. К. Крупской по поручению Ленина, указывалось (14 марта 1913 г.): «Пусть же №№ (депутаты-большевики. — Г. П.) поймут, что вся их сила в «Дне» («Правде»). Победит «День» — победят и они всех и всяких врагов, — всех и всяких, — помните это. Не победит «День», — и их ждет поражение. А «День» на

²³ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 53.

²⁴ «Правда» № 120, 26 мая 1913 года.

²⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. XVI. Изд. 3-е, стр. 745. Примечание 161.

²⁶ См. Архив ИМЛ, ф. 150, оп. 2, д. 41865.

²⁷ Выступление на совещании при дирекции ИМЛ с участием работников «Правды», 3 марта 1945 г. Архив ИМЛ, ф. 71, оп. 1, ед. хр. 53.

вернейшем пути к победе, если им заняться. Пусть же все номера возьмутся сами за это дело серьезно...»²⁸.

Члены большевистской фракции депутаты А. Е. Бадаев, Г. И. Петровский, М. К. Муранов, Н. Р. Шагов, Ф. Н. Самойлов стали более глубоко вникать в редакционные дела и активно сотрудничать в газете. Ближайшее участие в работе «Правды» принимали В. Д. Бонч-Бруевич, Н. И. Подвойский, А. С. Бубнов, М. А. Савельев и другие. По свидетельству Г. И. Петровского, Бонч-Бруевич и Подвойский писали передовые статьи, редактировали газету. Через Подвойского, входившего в руководящий центр петербургской партийной организации, шла большая часть переписки В. И. Ленина с депутатами-большевиками и «Правдой»²⁹.

Содержание газеты «Правда» все больше стало отвечать требованиям ЦК. В конце мая 1913 г. В. И. Ленин писал в редакцию: «...очень поздравляю с успехом: по-моему, несомненно, газета теперь встала на ноги. Улучшение громадное и серьезное,— надо надеяться, прочное и окончательное... Похоже, что теперь... период колебаний кончился... только бы не сглазить!...»³⁰. В. И. Ленин отмечает, что «Правда» стала проводить твердую политическую линию, что победа «Правды» есть победа партийности.

Отмечая успехи «Правды», ЦК не закрывал глаза на ее недостатки и продолжал упорно добиваться их устранения. В сентябре 1913 г. В. И. Ленин писал М. Горькому на о. Капри: «Слышал... что Вы недовольны «Правдой». За сухость? Это верно. Но от этого недостатка не легко сразу исправить. Людей нет. С великим трудом через год после начала мы добились только сносной редакции в Питере»³¹. Ленин помог редакции установить прочные связи с А. М. Горьким. Горький редактировал некоторое время беллетристический отдел «Правды» и помещал в газете свои произведения.

Осенью 1913 г. второе совещание ЦК РСДРП с партийными работниками, состоявшееся в Поронине, подробно обсуждало вопрос об улучшении постановки «Правды» и, в частности, об участии в ее работе депутатов-большевиков. Г. И. Петровскому было поручено вести редакционными делами «Правды» (контроль за деятельностью редакции), А. Е. Бадаеву и Н. Р. Шагову — всеми хозяйственными вопросами издания³². На Поронинском партийном совещании секретарем думской большевистской «шестерки» и секретарем Русского бюро ЦК была назначена Е. Ф. Розмирович. Она принимала активное участие в деятельности «Правды» и большевистских журналов «Просвещение», «Работница», вела переписку с ЦК, бывая за границей, получала от В. И. Ленина директивы для «Правды» и т. д.³³. Из писем Е. Ф. Розмирович в ЦК РСДРП (декабрь 1913 — февраль 1914 г.) и других партийных документов мы узнаем о тех мерах, которые предпринимал Центральный Комитет для дальнейшего улучшения «Правды». На первом месте стоял вопрос об укреплении редакции кадрами и о широком привлечении к сотрудничеству в ней самих рабочих. Розмирович писала В. И. Ленину, что проведение мероприятий, которые «мы с вами наметили», задерживается из-за «целого ряда провалов среди наших друзей из рабочих»³⁴.

Работа «Правды» крайне осложнилась действиями пробравшегося в 1913 г. в редакцию провокатора Черномазова. Он делал все возможное, чтобы довести «Правду» до гибели, умышленно подводил газету под штрафы и конфискации, совершенно игнорировал мнение других членов

²⁸ «Из эпохи «Звезды» и «Правды» (1911—1914 гг.)». Вып. III. стр. 220.

²⁹ См. Архив ИМЛ, ф. 71, оп. 1, ед. хр. 53.

³⁰ В. И. Ленин. Т. 35, стр. 68.

³¹ Там же, стр. 78.

³² См. Архив ИМЛ, ф. 71, оп. 1, ед. хр. 53.

³³ Там же.

³⁴ Там же, ф. 17, д. 66.

редакции. К. Н. Самойлова писала в этой связи В. И. Ленину (январь 1914 г.): «Все пока идет по-старому, никакой коллегиальности в работе нет, хотя я прямо и определенно заявляла тов. Мир. («Мирон» — Черномазов.— Г. П.), что хочу читать статьи и участвовать в их обсуждениях. Он продолжает с этим не считаться»³⁵. По указанию ЦК работники «Правды» взялись за налаживание коллегиальной работы редакции. Для работы в «Правде» был привлечен Н. А. Скрыпник³⁶. Собрать точных данных о провокаторстве Черномазова тогда не удалось. Но В. И. Ленин еще в то время пришел к выводу, что статьи Черномазова компрометируют направление «Правды» и что Черномазов является подозрительным в смысле политической честности. В. И. Ленин принял меры к отстранению Черномазова. К. Н. Самойлова писала в ЦК: «Теперь у нас работ [ает] Н. А. (Скрыпник), и дела идут получше»³⁷. Несколько позже, после отстранения Черномазова, К. Н. Самойлова писала В. И. Ленину (февраль 1914 г.): «Коллегия у нас пока наладилась, и работа, надеемся, пойдет на лад, кое-кого удастся еще привлечь к работе»³⁸.

Центральный Комитет был в курсе всех дел «Правды». Письма в ЦК и непосредственно В. И. Ленину посылали работники редакции и многие другие товарищи, связанные с газетой. ЦК получал подробную информацию о выполнении своих указаний по «Правде», о хозяйственных и редакционных делах газеты, ее тираже, распространении и т. д.

Стесненное материальное положение, в котором находилась партия, требовало строгого учета всех наличных средств. Именно поэтому ЦК требовал от редакции «Правды» особенной четкости во всех издательских делах и регулярно контролировал хозяйство газеты: ЦК требовал, например, чтобы редакция регулярно отчитывалась о финансовом положении издания. Приведем (с некоторыми сокращениями) справку расходов редакции за месяц по содержанию (конторы и редакции) «Правды», направленную в Центральный Комитет (между июнем 1912 и июнем 1913 г.). Вот какие сведения сообщались в разделе «Редакция»: «Четыре сотрудника по 50 руб.; один 80 руб., два по 75 руб., один 30 руб. За границу 200 р., велосипедист 35 р.—960 руб. Служитель при конторе и редакции 40 р. и мальчик — 10 руб. 50 коп. Всего 1 035 руб. Кроме этого семь редакторов по 30 руб.—210 руб. Цифра колеблющаяся. 210 — максимальная (имеется в виду оклад официальных редакторов «Правды», подбиравшихся из добровольцев-рабочих и часто подвергавшихся аресту.— Г. П.). Гонорар колеблется между 630—750 руб. Тираж от 20 000 до 26 000 — в праздники и воскресные дни. Возврат в общем 25—30%, не принимая в расчет конфискации...»³⁹. В одном из писем Е. Ф. Розмирович сообщает в ЦК, что она подобрала для ревизии дел «Правды» «Анатолия (?), Н. А., Авеля, стар. приказчика (Скрыпник, Енукидзе, Сейфер.— Г. П.). Все охотно берутся за это дело,— считают его необходимым...»⁴⁰.

Редакция «Правды» регулярно ставила в известность ЦК партии о тираже газеты. В отчете редакции за август 1913 г. сообщались точные данные о тираже каждого из 25 августовских номеров, а также сведения о подписчиках (с подразделением их на городских и иногородних), конфискациях и т. д.⁴¹. В другом случае редакция «Правды», сообщая в ЦК о тираже «Правды» за время с 15 по 26 июня 1914 г., приводит соответственно тираж ликвидаторской и народнической газет⁴².

³⁵ Там же, оп. 5, д. 47733.

³⁶ К. Н. Самойлова сообщала Ленину: «Мы решили, с Вашего согласия... пригласить к нам Николая Алекс-ча» (Н. А. Скрыпник.— Г. П.). Архив ИМЛ, ф. 17, оп. 5, д. 47733.

³⁷ Архив ИМЛ, ф. 17, д. 86.

³⁸ Там же, оп. 5, ед. хр. 47734.

³⁹ Там же, ф. 364, д. 1.

⁴⁰ Там же, ф. 17, д. 66.

⁴¹ Там же, д. 45.

⁴² Там же, д. 251.

В январе 1914 г. ЦК РСДРП направил в редакцию «Правды» письмо, озаглавленное: «К сведению редакции»⁴³, в котором давались советы и указания о работе газеты. Центральный Комитет требовал повысить тираж газеты и в этих целях «поставить должным образом хозяйство, создать отделения в районах СПб (Петербург) и в иногородних крупных рабочих центрах»⁴⁴. Центральный Комитет обращал внимание редакции на необходимость улучшения литературной стороны дела, предлагая сделать содержание газеты более разнообразным. ЦК предложил улучшить информационный отдел, «давать больше телеграмм; завести отделы «По России», «Среди железнодорожников», «Среди учителей» и т. п. В письме говорилось: «Страшно хромает последнее время отдел Профес. союз., отчеты о собраниях союзов появляются у нас на 3 дня позже, чем в «НРГ» («Новая Рабочая газета» — орган ликвидаторов.— Г. П.). Это губит тираж. Необходимо это исправить». ЦК рекомендовал редакции привлечь к сотрудничеству в газете Г. В. Плеханова, который вел в это время борьбу с ликвидаторами. В газете рекомендовалось публиковать карикатуры, портреты, снимки и т. д., помещать небольшие статьи на естественно-научные темы (1—2 раза в неделю), давать отдел «Что читать» и т. п. Чтобы избежать частых конфискаций, предлагалось весь материал, который вызывал в этой связи опасения, собирать в один номер и давать раз в одну—две недели.

Как видно из этого документа, Центральный Комитет обращал внимание редакции на необходимость сделать газету живее, интереснее, популярнее, чтобы добиться еще более широкого распространения ее среди трудящихся.

Поддерживая регулярную связь с газетой, заграничный партийный центр на первый план ставил наиболее важные вопросы, от решения которых зависело проведение «Правдой» правильной политической линии. В письме от 18 января 1914 г. ЦК отмечал: «Редакция допускает крупную ошибку, не печатая резолюций рабочих по поводу нового закона о печати. Это дело стало монополией ликвидаторов. Если нет места для резолюций, или они нецензурны,— надо давать перечисление их, выдержки, обзоры и т. д. Вести хронику преследований печати (за неделю, за м-ц). Больше давать статей об этом...»⁴⁵. В этой связи уместно напомнить указание В. И. Ленина: «Нельзя давать противнику, «Невскому Голосу», начинать разговор...». И дальше: «Газета должна идти впереди всех, и «Невская Звезда» и «Правда»... Однотонность и запаздывание несовместимы с газетным делом. А на «Правде» лежит еще особая, сугубо-важная обязанность: «кого она поведет» — вот о чем все спрашивают, все вычитывают между строк»⁴⁶.

Центральный Комитет обращал особое внимание на помещение в газете писем и заметок, написанных самими рабочими. Он рекомендовал редакции «Правды» регулярно помещать вкладные листы, чтобы публиковать в газете больше рабочих корреспонденций. «Ликвидаторы наверное очень увеличивают тираж, давая больше места рабочим корреспонденциям,— пишет ЦК.— Это — самый важный отдел, более всего привлекает рабочих. Нельзя ли объявить специальные сборы для вкладного листа хоть один раз в нед.? Нельзя ли, чтобы союзы посдействовали?»⁴⁷. В письме ЦК в редакцию «Правды» от 23 февраля 1914 г. говорится в этой связи следующее: «Беда, что ликвидаторы дают на 1 страницу больше. Рабочими корреспонд[енциями] они много отобьют, если у нас не будет места. Надо напрячь все силы. Нельзя ли объ-

⁴³ Там же, д. 75.

⁴⁴ Там же.

⁴⁵ Там же, д. 83.

⁴⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 19.

⁴⁷ Архив ИМЛ, ф. 17, д. 83.

явить специальные сборы на вкладной лист специально для рабочих корреспонденций. Это крайне важно»⁴⁸.

Центральный Комитет партии уделял особое внимание публикации в газете статей В. И. Ленина. Посылая ленинские работы в «Правду», он подчеркивал их важность, а в дальнейшем (в случае задержки с опубликованием) запрашивал об их судьбе. Так, в одном из писем в редакцию (март 1914 г.) Центральный Комитет сообщает, что в «Правду» послан «важный материал о латышах»⁴⁹, советует выпустить его вкладным листом, объявив об этом заранее. Важный материал о латышах — это статьи В. И. Ленина — «Латышские рабочие о расколе в с.-д. фракции» и «Рабочее заблуждение «августовской» фракции». Солидаризуясь с мнением Ленина о принципиальном значении резолюции латышских социал-демократов, ЦК пишет в редакцию «Правды»: «Из латышского материала необходимо сделать большое событие»⁵⁰. ЦК советовал вместе со статьями В. И. Ленина поместить небольшое вполне легальное приветствие от думской фракции большевиков, сводку латышских резолюций в поддержку этой фракции и другие материалы. Редакция «Правды» выполнила большинство этих рекомендаций Центрального Комитета в номере от 30 марта 1917 года.

Организация заграничного партийного центра в непосредственной близости от русской границы позволила наладить систематическое сотрудничество в «Правде» руководящих работников партий. Уже в первом письме секретаря редакции В. М. Молотова, адресованном В. И. Ленину (16 июня 1912 г.), сообщалось: «Письмо ваше мы получили и выслали старые номера «Правды» и «Невской звезды». В дальнейшем также будем вам высылать и то и другое. Теперь же пока нужно вам заявить, что нам очень нужны статьи; надеемся, что пришлете и будете присылать без замедления. Ждем Ваших статей»⁵¹. (Разрядка везде моя.— Г. П.) В письме работников редакции содержались многочисленные просьбы в Центральный Комитет о присылке статей и других материалов. Так, К. Н. Самойлова в письме от 25 января 1914 г. просила прислать «основательную и исчерпывающую статью» о недопустимости сотрудничества с.-д. в буржуазной прессе. Необходима также критическая статья об идеологии народников (в связи с приближающимся юбилеем Михайловского)⁵². В другом письме (февраль 1914 г.) Самойлова напоминает, что необходимо прислать «побольше материала к женскому номеру»⁵³. Аналогичные просьбы содержатся и в других письмах редакции в ЦК. «Необходимы статьи с критикой народников...»⁵⁴. «Позаботьтесь об иностранной информации.— ряд мелких заметок и общих статей, иногда фельетон; иностранным отделом очень интересуются»⁵⁵. Статей буквально нет... Помогите!»⁵⁶.

В одном из первых писем из Кракова в редакцию ЦК сообщал, что он берет на себя заграничный отдел газеты и будет направлять корреспонденции о заграничье в достаточном количестве⁵⁷. ЦК регулярно посылал в газету политические статьи, материалы о выборах, рабочей прессе и т. д. Отмечая ценность руководящих статей, присылавшихся в газету В. И. Лениным и членами заграничного партийного центра, В. М. Молотов писал, что вряд ли можно найти хотя бы десяток номеров, где бы не было нескольких таких материалов. «Эти статьи были буквально спасе-

⁴⁸ Там же, д. 108.

⁴⁹ Там же, д. 142.

⁵⁰ Там же.

⁵¹ «Красный архив», 1934. Т. 62, стр. 233—234.

⁵² См. Архив ИМЛ, ф. 17, д. 86.

⁵³ Там же, оп. 5, ед. хр. 47734.

⁵⁴ Там же, ф. 17, д. 111.

⁵⁵ Там же, д. 118.

⁵⁶ Там же, д. 251.

⁵⁷ «Из эпохи «Звезды» и «Правды» (1911—1914 гг.)». Вып. III. 1924, стр. 187.

нием для редакции, столь бедной литературной силой. В них были, в первую очередь, руководящие указания для партии и для рабочего класса...»⁵⁸.

В. И. Ленин со свойственной ему скромностью называл себя сотрудником «Правды». Возмущаясь отсутствием регулярной связи с редакцией, он писал: «...я решительно не понимаю такого ведения дела! Как же можно так относиться к сотрудникам? и к коллегам?»⁵⁹. Ленин постоянно требовал от редакции: «Пишите коротко хотя бы, но чаще. Иначе трудно наладить сотрудничество»⁶⁰.

В ЦК приходили сведения о распространении «Правды» из различных районов России. Так, В. Ямин (Вегман-Вейс) сообщал из Одессы В. И. Ленину (апрель—май 1914 г.) о популярности «Правды» среди местных рабочих: «400 № «П. Правды» («Правда») уже оказывается недостаточным. «С. Р. Г.» (газета ликвидаторов.— Г. П.) расходуется в количестве 150—200, а «Мысль» (народническая газета.— Г. П.) в количестве... 35 экз. Юбилейный номер (имеется в виду двухлетний юбилей «Правды».— Г. П.) выписан газетной экспедицией в количестве 2 500 экз., но мне вчера владелец экспедиции сказал, что будет мало...»⁶¹. Сообщая о плохой, безынициативной работе одесского агента «Правды», В. Ямин просит В. И. Ленина оказать содействие для открытия в городе легальной газетной агентуры по распространению партийных изданий. Из письма Н. К. Крупской мы узнаем, что ЦК поставил этот вопрос перед редакцией «Правды»⁶². Судя по письмам в ЦК и воспоминаниям старых большевиков, редакция «Правды» имела в Баку, Вологде, Одессе и некоторых других городах специально подобранных партийных работников, занимавшихся распространением газеты и одновременно поддерживавших связь с ЦК. Заграничные секции большевистской партии регулярно выписывали и распространяли «Правду» в Лондоне, Берлине, Париже, Вене. Большой спрос был на нее в Варшаве, Лодзи, городах Бельгии⁶³. Секретарь парижской секции большевиков сообщал Н. К. Крупской (май 1914 г.) о том, что «Правда» имеет в Париже 125 постоянных подписчиков (а год назад их было всего 60). В Париже был организован юбилейный вечер «Правды» и проведен денежный сбор в пользу «железного фонда» «Правды» и «Социал-Демократа»⁶⁴.

В связи с празднованием «Дня рабочей печати» в день двухлетнего юбилея «Правды» Г. И. Петровский от имени «Правды» обратился с письмом к братским социалистическим партиям. В этом письме говорилось: «Мы очень желали бы, чтобы юбилейный номер «Путь Правды» («Правда».— Г. П.) носил интернациональный характер...»⁶⁵. Редакция приглашала зарубежных товарищей принять участие в празднике русских рабочих, прислать свои заметки в «Правду». В письме в Копенгаген от 17 апреля 1914 г. Н. К. Крупская просила перевести обращение Г. И. Петровского на датский язык и познакомить с ним датских социалистов⁶⁶. М. М. Литвинов сообщал из Лондона Н. К. Крупской (24 апреля 1914 г.), что Обращение о юбилее «Правды» переведено им на английский язык, отпечатано и разослано рабочим партиям, редакциям социалистических газет. Бернарду Шоу и т. д.⁶⁷. В юбилейном номере «Правды» (22 апреля 1914 г.) были опубликованы приветствия «Правде» от деятелей рабо-

⁵⁸ «Правда» № 98, 5 мая 1922 года.

⁵⁹ «Письма В. И. Ленина в редакцию газеты «Правда». «Коммунист», 1956, № 5, стр. 35.

⁶⁰ Там же, стр. 37.

⁶¹ Архив ИМЛ, ф. 17, д. 326.

⁶² Там же, д. 136.

⁶³ См. Архив ИМЛ, ф. 17, дл. 67, 141, 154, 37368, 171; ф. 364, оп. 3, д. 34174.

⁶⁴ Там же, ф. 17, д. 171.

⁶⁵ Там же, ф. 364, оп. 4, д. 40953.

⁶⁶ Там же, ф. 17, оп. 7, д. 43129.

⁶⁷ Там же, д. 153.

чего движения Германии, Англии, Швейцарии, Бельгии, Голландии и других стран.

В результате большой работы, проведенной В. И. Лениным и всем коллективом работников «Правды», деятельность газеты к весне 1914 г. значительно улучшилась, тираж газеты намного возрос. В конце февраля 1914 г. редакция информировала Центральный Комитет о предстоящем выпуске вкладных листов и о постепенном росте тиража: «40 тысяч будет через 1 месяц...»⁶⁸. В других письмах редакция сообщала, какие улучшения она намеревается провести в содержании газеты, а также в деле укрепления издательства, расширения связей с читателями и т. п. В конце марта 1914 г. редакция «Правды» докладывала Центральному Комитету о том, что сорокатысячный тираж стал «обычной нормой»⁶⁹.

К этому времени меняется и самый характер взаимоотношений редакции с заграничным партийным центром. «Все Вами присланное будет помещено до последней строки...»⁷⁰, — заверяла Центральный Комитет редакция «Правды» (конец марта 1914 г.). В связи с укреплением «Правды», улучшением ее работы ЦК считал возможным предоставить редакции больше самостоятельности в ведении газеты. В письме ЦК в редакцию (март 1914 г.) указывалось: «...Мы теперь должны несколько изменить характер нашего сотрудничества отсюда. За текущими темами лучше нам не гоняться, брать их лишь время от времени. Надо побольше списываться заранее о том, что подойдет...»⁷¹.

В. И. Ленин в своих письмах в редакцию выражал большую радость по поводу улучшения «Правды». «Всячески приветствую газету и ее явное улучшение, — писал он в марте 1914 года. — Наконец-то сторона литературная становится на ноги! Очередь за хозяйственной. Нельзя также оставлять «безгласным» вопрос о подписчиках: надо опубликовывать их число, иначе нельзя подняться от кружковщины к организованности, от предприятия частного к коллективности»⁷². В другом письме в редакцию (между 7 и 23 апреля 1914 г.) Ленин писал: «Тысячу приветов газете, ставшей в 1000 раз лучше!! Всяческих благ и успехов!»⁷³. В работе «Правды» продолжали оставаться и серьезные недостатки. ЦК указывал редакции, как следует устранить их. Работники редакции в письме от мая 1914 г. признавали: «Мы делаем и в литературной и в бюджетной областях $\frac{1}{3}$ того, что можно и должно сделать, чего требуют обстоятельства»⁷⁴.

Будучи легальным органом, «Правда» оказывала значительное влияние и на работу нелегальных большевистских организаций. Питерский рабочий-большевик С. И. Кутузов рассказывает: «Правда» для нас была всем: через нее мы получали директивы партии, она давала нам настоящее освещение тех или иных событий в стране. И то, что мы получали от «Правды», мы несли другим рабочим... Без «Правды» мы не могли остаться ни один день»⁷⁵.

В ряде случаев в «Правде» удавалось публиковать решения нелегальных партийных организаций. Так, в апреле 1913 г. были помещены «Две резолюции астраханских рабочих», принятые группой социал-демо-

⁶⁸ Там же, д. 111.

⁶⁹ Там же. Следует отметить, что рост тиража явился результатом напряженной и продолжительной работы редакции. Ежедневный тираж «Правды» в различные периоды был следующим: апрель — май 1912 г. — более 40 тыс. экз., июнь 1912 — февраль 1913 г. — 20—25 тыс., март — декабрь 1913 г. — 30—32 тыс., январь — начало марта 1914 г. — 24—25 тыс., конец марта — июнь 1914 г. — 40—45 тыс. экз.

⁷⁰ Там же.

⁷¹ Там же, д. 145.

⁷² «Письма В. И. Ленина в редакцию газеты «Правда». «Коммунист», 1956, № 5, стр. 35—36.

⁷³ Там же, стр. 37.

⁷⁴ Архив ИМЛ, ф. 17, д. 47759.

⁷⁵ «Большевистская печать», 1937, № 5, стр. 35.

кратов. Они были пересланы в «Правду» С. Г. Шаумяном. В январе 1914 г. в «Правде» были опубликованы четыре резолюции «руководящего учреждения марксистов г. Петербурга», то есть Петербургского комитета партии. В них была четко определена большевистская позиция по ряду актуальных вопросов: о положении в думской социал-демократической фракции, принципиальных разногласиях с ликвидаторами, 8-часовом рабочем дне, законе о печати. Редакция «Правды» сопроводила этот материал следующим призывом: «Товарищи-рабочие! Обсуждайте эти резолюции на всех заводах и фабриках и рассказывайте о них на страницах рабочей печати»⁷⁶.

Местные партийные организации рассматривали «Правду» как руководящий орган большевистской партии. Так, в Уставе «Екатеринославской организации социал-демократической рабочей партии» (принят в апреле 1914 г.) мы находим положение, что эта организация, «примыкая к типу так наз. большевистских организаций, считает своим литературным органом газету «Путь Правды», журнал «Просвещение» и все профессиональные органы, издаваемые последовательными марксистами...»⁷⁷. Большевистские организации издавали специальные листовки, в которых популяризировали легальную рабочую печать и призывали организовать сборы денежных средств в пользу «Правды».

Само помещение редакции «Правды» в Петербурге служило часто явочным пунктом для профессиональных революционеров. Большевики, приезжая в столицу, приходили сюда за адресами, здесь устраивались свидания с партийными работниками и т. д. По свидетельству старого правдиста Н. Дингельштедта, когда, в связи с первомайскими арестами 1914 г., был арестован весь состав Петербургского Комитета, через «Правду» быстро удалось восстановить связь с районами и организовать новый ПК. Благодаря этому уже спустя две недели после провала удалось провести забастовку-протест против суда над обуховскими рабочими⁷⁸. В декабре 1912 г. начальник петербургской охраны сообщал в департамент полиции: «Петербургский Комитет группируется около редакции газеты «Правда», являющейся руководящим органом ленинцев. Помещение редакции служит штаб-квартирой Петербургского Комитета и в ней получают явки и все необходимые указания...»⁷⁹.

Ленинцы действительно умели сочетать легальную деятельность с подпольной революционной борьбой. «Развивая дальше правдистскую работу,— писал В. И. Ленин,— мы будем чисто газетное дело двигать вперед рука об руку со всеми сторонами рабочего дела»⁸⁰.

Вся деятельность В. И. Ленина, Центрального Комитета партии по руководству «Правдой» — образец твердого, последовательного проведения партийного влияния на печатные органы партии. Благодаря ленинскому руководству «Правда» являлась боевым революционным органом, любимой газетой революционного пролетариата России.

⁷⁶ «Пролетарская Правда». № 7(25), 9 января 1914 года.

⁷⁷ Центральный государственный исторический архив в Москве (ЦГИАМ), ДПО, 4 д-во, 1914, ед. хр. 5, в. 22, л. 20.

⁷⁸ См. «Правда» № 100, 6 мая 1927 года.

⁷⁹ ЦГИАМ, ф. 102, д. 5, ч. 57, 1913, л. 74.

⁸⁰ «Рабочий» № 1, 22 апреля 1914 года.